

创出“质量兴农”新气象

——我市农产品质量安全“四级联创”工作侧记

通讯员 张仁历

在全市现代农业高质量发展中，如何把农产品质量安全监管作为转变农业发展方式、建设现代农业的关键环节，坚持“产出来”“管出来”两手抓、两手硬，成为我市在“追赶超越、绿色崛起”进程中一项重要课题。

为保障全市农产品质量安全，全面提升监管水平，夯实农产品质量安全监管责任，建立长效机制，结合中省相关要求，我市牢固树立“监管促发展、安全惠民生”理念，创新性开展农产品质量安全示范市、县、镇、村“四级联创”活动，全力打造“绿色兴农、质量兴农、品牌强农”战略，通过健全农产品质量安全监管体系、完善全链条管控及强化社会共治等方式，将农产品质量安全监管纳入现代农业产业化发展应有之策，更成为今后一个时期农产品质量安全的发展之路。

自2015年我市根据“双安双创”及中省相关指示精神，结合安康实际，及时出台了《安康市农产品质量安全示范市、县、镇、村“四级联创”活动方案》，从强化源头监管、完善追溯体系、提升监管能力、诚信体系建设、推动机制创新、引导全民参与、健全考评机制等方面着手，探索提炼出“搭建一个平台、堵住两个源头、实施三大检测、建立四大制度、开展五项活动”的监管模式，为全市农产品质量安全保障提供了坚强有力后盾。

强化源头监管。依法强化对农业投入品生产、销售、使用全程监管，规范经营行

为，提升经营主体素质，执法监管上每年加大压力安排100个市级农资样品抽检，加大对大案要案督察力度，对不符合法定经营条件和经销假冒伪劣农业投入品门店予以取缔和打击；重点推行限用农药定点经营和农资超市；农资使用全面推行“两减”计划，同时积极开展农资标准化示范门店和平安农资市场创建工作，打造了陕南首条“标准化农资示范一条街”，全面推行农药包装废弃物回收工作，切实加强产地环境管理，打好面源污染防治攻坚战，有效净化了农产品质量安全源头。

完善追溯体系。充分利用“大数据”、“物联网”等现代信息技术，建立全市农业执法和农产品安全综合监管中心，实现对农产品生产、流通全程信息管理，建立全覆盖可追溯体系。强化园区、基地等生产企业主体在农业投入品的采购、储运、销售等环节监管。强化基础信息采集力度，扩大信息采集点覆盖面，将综合监管数据中心可追溯信息系统与省优中心、国家兽药溯源农产品公共平台对接，实现农产品质量安全信息互通共享。通过4年努力，市级以上园区、农业产业化龙头企业、农民合作社示范社和示范家庭农场均实现质量安全可追溯。

健全考评机制。按照示范创建要求，将“四级联创”工作纳入年度绩效评估考核内容，将考评结果与奖惩、项目扶持挂钩。同时严格督察考核，对因目标责任不落实、工作不力、措施不到位、发生农产品质量安全事件、造成重大经济损失的，依法追究相关责任。

通过各项措施落实，有力提升了全市农产品质量和安全水平，形成“政府负总责，县区、镇办有机构，监管到村社（居委

会），经费有保障，追溯全覆盖”的农产品质量安全监管体系。汉滨、石泉、岚皋、平利、旬阳、白河先后被命名为省级农产品质量安全县区，其它县也在积极创建中。在全省率先建成市、县区农产品质量安全综合监管平台和县区级农产品质量安全追溯分平台，全市农产品质量安全追溯终端达561家，实现了市级以上农产品生产经营主体追溯全覆盖，食用农产品合格证管理单位达508家，使用追溯“二维码”标识1200余万个，开具各类食用农产品合格证62.1万份，其产品涵盖安康主要特色农产品。全面推行农产品标准化生产，全市认定绿色食品11个、有机农产品67个，平利女娲茶、白河木瓜、宁陕香菇、宁陕猪苓、宁陕天麻、镇坪黄连、镇坪洋芋、镇坪乌鸡、旬阳拐枣、旬阳狮头柑、紫阳富硒茶、岚皋魔芋、瀛湖枇杷、石泉桑蚕茧、石泉黄花菜15个农产品获农业农村部地理标志登记保护。汉阴香菇、平利茯茶、汉滨红茶等8个产品被农业农村部收录为全国名特优新农产品。研究制定富硒产品企业标准、团体标准等10余项，成功注册安康富硒茶地理证明商标。农产品历年抽检合格率均达98%以上，未发生等级以上农产品质量安全事件，全市农产品质量安全形势总体平稳、持续向好。

提升机制创新。建立“守信褒奖、失信惩戒”机制，畅通投诉举报渠道，落实“红黑榜”和有奖举报制度，强化经营主体和行业的诚信责任，构建了事前信用承诺、事中信用监管、事后信用评价的农产品质量安全监管机制，形成“以信息系统建设和信息记录共享为基础，以农产品生产企业为重点，以生产经营主体承诺制为核心”的农产品质量安全信用体系，全市所有种植业农产品生产经营主体全部纳入农产品质量安全监管体系。加强监督监测，加大信息公开和案件曝光力度，强化引导行业自律，进一步夯实农产品质量安全主体责任。

引导全民参与。建立农资经营人员全员经常性培训上岗制度，采取“远程培训”和“现场培训”等方式，培养一批既懂农业生产专业技能，又可传播农产品安全知识的新型职业农资经营人员；加大宣传力度，利用多种形式宣传平台，宣传普及农产品质量安全知识，营造全民参与农产品质量安全的浓厚氛围。

健全考评机制。按照示范创建要求，将“四级联创”工作纳入年度绩效评估考核内容，将考评结果与奖惩、项目扶持挂钩。同时严格督察考核，对因目标责任不落实、工作不力、措施不到位、发生农产品质量安全事件、造成重大经济损失的，依法追究相关责任。

通过各项措施落实，有力提升了全市农产品质量和安全水平，形成“政府负总责，县区、镇办有机构，监管到村社（居委

会），经费有保障，追溯全覆盖”的农产品质量安全监管体系。汉滨、石泉、岚皋、平利、旬阳、白河先后被命名为省级农产品质量安全县区，其它县也在积极创建中。在全省率先建成市、县区农产品质量安全综合监管平台和县区级农产品质量安全追溯分平台，全市农产品质量安全追溯终端达561家，实现了市级以上农产品生产经营主体追溯全覆盖，食用农产品合格证管理单位达508家，使用追溯“二维码”标识1200余万个，开具各类食用农产品合格证62.1万份，其产品涵盖安康主要特色农产品。全面推行农产品标准化生产，全市认定绿色食品11个、有机农产品67个，平